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1．（2025·四川眉山）水平桌面上的甲、乙两个相同圆柱形容器，内装不同液体。将两个相同小球分别放入甲、乙两容器中，小球静止时如图所示。若两容器底部所受液体压强相等，则下列判断正确的是（　　）
[image: @@@6ad5c324-7151-4da0-86ba-1b5b7a27643d]
A．两容器中的液体密度相等
B．两容器所装液体的质量相等
C．甲容器对桌面的压强小于乙容器对桌面的压强
D．甲容器中小球所受浮力大于乙容器中小球所受浮力
【答案】B

【解析】A．两容器底部所受液体压强相等，由图可知甲液体深度小于乙液体，根据可知，甲液体密度大于乙液体，故A错误；

B．两容器底部所受液体压强相等，两容器底面积相同，由可知，两容器底部所受液体压力相等，又由于液体压力等于液体重力和小球重力的总和，两小球重力相等，所以液体质量相等，故B正确；

C．由于容器重力相同，甲和乙中容器、液体和小球的总重力相等，容器对桌面的压力相等，两容器底面积相同，由可知，甲容器对桌面的压强等于乙容器对桌面的压强，故C错误；
D．小球在甲容器中漂浮，浮力等于重力，小球在乙容器中悬浮，浮力等于重力，由于小球重力相等，因此甲容器中小球所受浮力等于乙容器中小球所受浮力，故D错误。
故选B。
2．（2025·四川南充）如图甲所示，一轻质弹簧上端固定，下端连接正方体物块，物块上表面恰与水面相平，物块的边长为10cm，水深为20cm，弹簧的上端与容器底部之间的高度为35cm，弹簧的弹力大小F与长度L的关系如图乙所示。下列选项正确的是（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，弹簧未超过弹性限度）（　　）
[image: @@@702a4133-309f-46e4-b2c8-3aee724e4a71]
A．水对物块底部的压强为2000Pa
B．弹簧的原长为5m
C．此时弹簧对物块的压力为20N
D．物块的密度为3×103kg/m3
【答案】D

【解析】A．水对物块底部的压强为
故A不符合题意；


B．由图乙可知，弹簧的弹力大小F为0N时，弹簧的长度为，则弹簧的原长为，故B不符合题意；


C．根据图乙利用数学知识解得弹簧的弹力大小F与长度L的函数解析式为。图甲中弹簧长度为

弹簧长度大于弹簧原长，所以弹簧被拉伸，弹簧对物块的力是拉力，将弹簧长度代入解析式可得弹簧的弹力，则此时弹簧对物块的拉力为20N，故C不符合题意；

D．物块受到的浮力为

根据力的平衡条件，物块重力为

则物块的密度为
故D符合题意。
故选D。

3．（2025·四川泸州）（多选）在探究液体压强与容器形状关系的过程中，同学们建立了以下模型。甲、乙、丙三个容器的底面积相同而形状不同，容器中分别装有且深度相同的三种液体，将完全相同的密闭小瓶按如图方式放入液体中，均能漂浮。则放入小瓶后，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@1dd76de9-6244-4d7b-acd8-e39dcb58dded]

A．各容器内液面上升高度

B．各容器内液面上升高度

C．各容器底部受液体压力变化量

D．各容器底部受液体压力变化量
【答案】AC





【解析】AB．因为完全相同的密闭小瓶在三种液体中均能漂浮，根据漂浮条件，小瓶受到的浮力相等。因为，由阿基米德原理可知。因为三个容器的底面积相同，又因为甲容器越往上开口越小，乙容器上下粗细相同，丙容器越往上开口越大，可得各容器内液面上升高度，故B错误，A正确；  
CD．因为小瓶受到的浮力相等，根据阿基米德原理，小瓶排开液体的重力都等于小瓶的重力，即相当于向三个容器加入了重力相等的液体。
因为甲容器越往上开口越小，甲容器底部受液体压力变化量大于小瓶的重力；
因为乙容器上下粗细相同，乙容器底部受液体压力变化量等于小瓶的重力；
因为丙容器越往上开口越大，丙容器底部受液体压力变化量小于小瓶的重力；

所以各容器底部受液体压力变化量，故D错误，C正确。
故选AC。











4．（2025·重庆）小渝同学将重、底面积的薄壁圆柱形溢水杯B放在水平升降台上，如图所示，内装深的水，则溢水杯对升降台的压强为           ；溢水口到杯底的距离，将底面积、高的圆柱体A悬挂于力传感器的挂钩上，示数为。升降台缓慢上升至A刚好浸没，溢出水，静置一段时间后，水面下降并保持不变，再将升降台降低（全过程A无水析出）。此时力传感器的示数为           N。（不考虑细线伸长、水的蒸发和A体积变化）
[image: @@@f9367be6-e1fc-4a92-b6ce-53bca4d2ee37]
【答案】1750     15.5

【解析】[1]溢水杯中水的重力

溢水杯对水平升降台的压力


根据可得，溢水杯对升降台的压强为
[2]根据题意，A的重力为20N；体积为1000cm3；溢水口到杯底的距离是20cm，内装17cm的水，则当A刚好浸没时，若A不吸水，会溢出水的体积为1000cm3-(20cm-17cm)×200cm2=400cm3

而现在溢出水的重力为3.5N，体积为350cm3。说明A吸收了50cm3的水，即50g的水。静置一段时间后，水面下降0.5cm时，溢水杯中水的体积的减少量为

根据题意可知，圆柱体吸收水的质量为

圆柱体吸收的水的重力为

此时溢水杯B内剩余水的重力为

此时溢水杯B内剩余水的质量为

此时溢水杯B内剩余水的体积为

根据题意，A刚好浸没时，此时A的上表面与B的溢水口相平，A的下表面与B的底部的距离为


当再将升降台降低时，即B的底部下降2cm，由于A的位置不变，所以，此时A的下表面与B的底部的距离为

可得

所以，此时A浸入水的深度为

可得此时A排开水的体积为

根据阿基米德原理可得，此时A受到的浮力为

根据称重法可得，此时力传感器的示数为






5．（2025·四川眉山）“雪龙”号是我国最大的极地考察船，排水量约，吃水深度可达，动力系统中，主机功率。取，，求：
[image: @@@890622a9-8306-46e2-830a-e9440ce168f1]
(1)“雪龙”号满载时受到的浮力；
(2)水面下5m深处船壁受到海水的压强；

(3)如图所示，执行科考任务的“雪龙”号在海面破冰前行，假如船以的速度做匀速直线运动，主机能提供多大的动力。



【答案】(1)    (2)    (3)

【解析】（1）由阿基米德原理可知，“雪龙”号满载时受到的浮力

（2）水面下5m深处船壁受到海水的压强

（3）“雪龙”号做匀速直线运动的速度为



由和得

则“雪龙”号主机提供的动力







6．（2025·河北）小明利用双休日清理家中的鱼缸。长方体空鱼缸的重力G为64N，小明将鱼缸和假山石清洗干净，放到水平桌面上，鱼缸与桌面接触面积S为。向鱼缸中注入为深的水，然后将假山石（不吸水）浸没在水中，如图所示。已知假山石的体积为，水的密度取。求：
[image: @@@c4fdf483-3e67-4d93-9871-bf258163b365]
(1)空鱼缸对水平桌面的压强；
(2)放入假山石前，水对鱼缸底的压强；
(3)浸没在水中的假山石受到的浮力。
【答案】(1)400Pa    (2)2×103Pa    (3)30N

【解析】（1）空鱼缸对水平桌面的压强

（2）放入假山石前，水对鱼缸底的压强
（3）浸没在水中的假山石受到的浮力F浮=ρ水gV排=ρ水gV石=1×103kg/m3×10N/kg×3.0×10-3m3=30N






7．（2025·四川自贡）小张有一底面积、高的长方体物块，将物块悬挂在弹簧测力计下端，测力计读取如图甲。取来一底面积为的薄壁圆柱形容器，盛入足量水静置于水平桌面上，将物块放入水中，物块静止时漂浮在水面上，如图乙。再将一小铁块放在物块上表面，静止时，物块上表面刚好与液面相平，如图丙。以上过程中没有水溢出且物块不吸水，取，。求：
[image: @@@1f86e21c-1be6-4dfe-9c8f-274b1ae2f938]

(1)漂浮状态的物块露出水面的高度；

(2)小铁块放在物块上表面前后，水对容器底部压强的增加量。


【答案】(1)    (2)


【解析】（1）如图甲，测力计分度值为0.2N，示数为3N，则物块重力。图乙中，物块漂浮，则浮力为

排开水的体积为

则浸入水中的深度为

则漂浮状态的物块露出水面的高度

（2）小铁块放在物块上表面前后，物块上表面刚好与液面相平，则排开水的体积增加量为

则水位上升的高度为

则小铁块放在物块上表面前后，水对容器底部压强的增加量



8．（2025·四川乐山）如图所示，某同学用一个上端开口的圆柱形厚底空塑料瓶和装有水的圆柱形水槽制作了一个浮力秤，用于测量质量。空塑料瓶质量为120g，塑料瓶底面积为，水槽底面积为，瓶身能够浸入水中的最大长度为18cm，使用过程中水不溢出，塑料瓶始终漂浮且瓶身保持竖直。已知水的密度为，g取10N/kg，不考虑塑料瓶侧壁的厚度。求：
[image: @@@d94173ae2766456d97ce0117b28d64b6]
(1)空载时塑料瓶受到的浮力；
(2)浮力秤的最大称量值；
(3)浮力秤空载时和最大称量时水槽内水面的高度差。
【答案】(1)1.2N    (2)0.24kg    (3)0.02m

【解析】（1）空塑料瓶的重力为

由于漂浮，空载时塑料瓶受到的浮力为

（2）当塑料瓶满载时，浸入水中深度最大，此时塑料瓶排开水的体积为

此时塑料瓶受到的浮力为

此时所载物体的重力为

浮力称的最大称量值为

（3）浮力秤空载时和最大称量时塑料瓶浸入水中的体积变化量为

水槽内水面的高度差为
9．（2025·上海）甲、乙是两个完全相同的足够高的薄壁圆柱形容器，放在水平地面上，底面积为0.01米2。甲中装有水，乙中装有某液体，并且浸没一个金属小球。此时甲、乙两容器对地面的压强分别为3824帕，6176帕。
[image: @@@80cd5d87-43fe-4c6b-a360-860c24b559e0]
(1)求甲对地面的压力；
(2)将乙中小球拿出，并浸没在甲中。乙的水面下降0.02m，小球更换位置后，两容器对地面的压强相等；求：
①放入小球后，甲中水对容器底的压强变化量。
②金属小球的密度。
【答案】(1)38.24N    (2)①196Pa；②6×103kg/m3

【解析】（1）甲容器对地面的压强为3824帕，甲容器，放在水平地面上，底面积为0.01m2，所以甲对地面的压力

（2）①将乙中小球拿出，乙的水面下降0.02m；由于小球的体积不变，甲、乙容器完全相同，则放入小球后，甲中水面上升0.02m，则水对容器底的压强变化量

②乙容器对地面的压强为6176帕，乙容器，放在水平地面上，底面积为0.01m2，所以乙对地面的压力

甲、乙对地面的压力等于甲、乙的总重力，甲、乙两容器对地面原来的压强分别为3824帕，6176帕，小球更换位置后，两容器对地面的压强相等，则

则

解得

将乙中小球拿出，乙的水面下降0.02m，则小球的体积

则金属小球的密度

10．（2025·四川达州）在物理实践活动中，“奇思妙想”小组用一根粗细均匀上端开口、下端封闭的轻质塑料管制成一只密度计，管长10cm，配重质量5g。用相关食材调制出一种饮料，将该密度计分别放入水和饮料中，静止时如甲图和乙图（，g取10N/kg）。请计算：
[image: @@@b8162a59-4f9a-4419-a140-27b1702f44a7]
(1)密度计在水中所受浮力大小；
(2)饮料密度；
(3)小组成员突发奇想：将适量饮料倒入甲图密度计内，静止时如丙图。将丙图密度计中饮料全部倒出，用体积、质量均不计的细线将配重悬挂在塑料管底部，放入饮料中，静止时如丁图（配重未接触容器底），此时塑料管底部受到的液体压强是多少？


【答案】(1)0.05N    (2)    (3)

【解析】（1）密度计在水中漂浮，则所受浮力



（2）密度计在水中和饮料中均漂浮，浮力等于重力，重力不变，则浮力不变，设密度计横截面积为，根据则有

解得饮料密度。

（3）甲中密度计排水体积为

则塑料管横截面积为


甲丙中密度计均漂浮，浮力等于重力，则，则丙中加入的饮料重力为

则加入的饮料体积为

加入的饮料和配重总体积为

则配重体积为

丁中配重和塑料管整体漂浮，则浮力为0.05N，则排开饮料的总体积为

则塑料管排开饮料的体积为


则塑料管浸入的深度为则此时塑料管底部受到的液体压强
11．（2025·江苏连云港）王莲拥有水生植物中最大的叶片，莲叶边缘上卷，在叶脉通气组织支撑下，莲叶几乎不浸入水中。王莲进入观赏期时，植物园向游客开设“莲叶载人”的体验活动。为保证安全，莲叶浸入水中的深度不能超过其边缘卷边高度的25%。工作人员将面积为1.5m2、质量为3kg的硬质泡沫板放在底面积为2m2的莲叶中央，该莲叶卷边高度为16cm，游客站立在硬质泡沫板上，体验“一叶当舟”的乐趣，如图所示，某游客质量为60kg，双脚站立时与地面的接触面积为4×10-2m2。求：（g取10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3）
[image: @@@b841b9cb-61a5-4729-ad00-8b91eab0c6e0]
(1)游客双脚站立在地面时对地面的压强。
(2)游客体验“一叶当舟”时，莲叶受到的压强。
(3)为保证安全，该莲叶能托起游客的最大质量。



【答案】(1)    (2)    (3)
【解析】（1）游客双脚站立在水平地面上时，对地面的压力为F=G人=m人g=60kg×10N/kg=600N 
双脚站立时，地面的受力面积S=4×10-2m2

游客双脚站立在地面时对地面的压强为
（2）莲叶受到的压力等于人的重力和泡沫重力之和，大小为F2=G人+m泡沫g=600N+3kg×10N/kg=630N

莲叶与泡沫接触，受力面积为S2=1.5m2，莲叶受到的压强为

（3）当莲叶浸入水中的深度达到卷边高度25%时，泡沫板和人的总重力为

泡沫板和人的总质量

莲叶能托起人的最大质量


12．（2025·四川广安）某同学看了我国航空母舰发展简介后对力学产生了浓厚的兴趣。他用底面积为的长方体容器（厚度不计）装一定量的水，将一个重为4N，边长为10cm的正方体A放入容器中处于漂浮状态。如图所示，此时水的深度为18cm。（，g取10N/kg）求：
[image: @@@15a4070c-3a13-459a-b309-c21fd5daf29d]
(1)容器底部受到水的压强；
(2)A漂浮时浸入水中的深度；
(3)若将与A形状体积完全相同的物体B平放在A的正上方，A、B一起向下运动，当静止时一起处于悬浮状态。求A、B一起开始运动到B刚好浸没时，B的重力做的功。（容器足够高，水不溢出，A、B不吸水）

【答案】(1)    (2)4cm    (3)1.28J

【解析】（1）容器底部受到的压强

（2）A处于漂浮状态，A受到的浮力

A排开水的体积

A漂浮时浸入水中的深度

（3）A、B悬浮时，受到总浮力

AB受到的浮力

由于悬浮时，浮力等于重力，则B受到的重力

B开始运动时，A上表面与B下表面重合，距容器底距离

A、B刚好浸没时，液面上升的高度

B刚好浸没时，下表面距容器底的距离

B开始运动到刚好浸没时运动的距离

B的重力做功


13．（2025·四川凉山）如图甲所示，在上、下截面均为圆形的锥形瓶内，装有一定量的水。已知锥形瓶上部分是横截面积为的圆筒，且粗细均匀，底面积为。现将质量为32g，边长为2cm的正方体合金块放入锥形瓶内，水未溢出，如图乙。求：
[image: @@@d882c162-888c-491f-bf35-59fa88ac26d8]
(1)合金块的重力大小；
(2)合金块放入锥形瓶内稳定后所受浮力大小；
(3)如图乙，稳定后，合金块对锥形瓶底的压强；
(4)合金块放入锥形瓶前后，水对锥形瓶底的压力变化量。
【答案】(1)0.32N     (2)0.08N    (3)600Pa    (4)0.5N

【解析】（1）合金块的重力为

（2）合金块放入锥形瓶内浸没。排开水的体积与金属块的体积相等为

合金块放入锥形瓶内稳定后所受浮力为

（3）图乙中合金块对锥形瓶底的压力为

合金块对锥形瓶底的压强为

（4）合金块放入锥形瓶前后，液面上升的高度为

水对锥形瓶底的压强变化为

水对锥形瓶底的压力变化量为














14．（2025·四川泸州）科创小组的同学设计了如图甲所示的力学综合实验装置。力传感器上端固定在水平杆上，下端通过竖直轻杆与正方体相连，水平升降台上放有溢水杯和力传感器，小桶放在力传感器上，溢水杯中的水面刚好与溢水口齐平。水平升降台匀速上升，当时，正方体刚好接触水面，之后排开的水全部流入小桶中，力传感器的示数随时间变化的关系如图乙所示。已知。
[image: @@@95d1c70b-0452-4f06-8e90-5f38217e2094]  



(1)当力传感器的示数时，求正方体受到的浮力；
(2)求升降台匀速上升的速度；




(3)当时，力传感器的示数，求正方体的密度。‍


【答案】(1)    (2)    (3)见解析

【解析】（1）根据阿基米德原理，浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开液体所受的重力，即

由图乙可知，小桶的重力


当时，排开水的重力

所以正方体E受到的浮力

（2）由图乙可知，正方体E从刚接触水面到刚好完全浸没所用的时间

正方体E完全浸没时排开水的重力


根据，可得正方体E的体积

所以正方体E的边长

升降台匀速上升的速度



（3）当时，正方体E已经完全浸没在水中，此时力传感器A的示数。由前面计算可知

如果正方体E的密度大于水：根据称重法可得正方体E的重力

正方体E的质量

正方体E的密度

如果正方体E的密度小于水：根据称重法可得正方体E的重力

正方体E的质量

正方体E的密度



故正方体的密度为或
15．（2025·四川南充）某科技小组设计了如图甲所示的异型鱼缸自动加水模型，由两个不同横截面积的圆柱形容器、一根带有力传感器的轻质硬细杆和一个不吸水的物体组成，细杆将物体与容器底部连接。当力传感器受压力最大时开始加水，当受拉力恰好达到最大时停止加水。已知容器下部分的横截面积S1为500cm2，高h1为14cm，上部分横截面积S2为300cm2，杆的高度h2为6cm，物体的横截面积S3为100cm2，高h3为12cm。力传感器的示数F随容器中水深h的关系如图乙所示。（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg，不考虑容器壁的厚度和物体体积变化，传感器不与水接触）求：
[image: @@@2f36eda3-8b4a-4c07-9c34-badddb3c47e3]
(1)物体的重力；
(2)当传感器示数为零时，容器中水的深度；
(3)当刚好停止加水时，传感器的示数；
(4)当传感器示数为2N时，容器中水的质量。

【答案】(1)9N    (2)    (3)3N    (4)见解析

【解析】（1）由图乙可知，水深为零时，力传感器的示数为9N，则物体的重力

（2）当传感器示数为零时，物体受到的浮力等于重力，则浮力为

排开水的体积为

则物体浸入水中的深度为

则容器中水的深度

（3）当力传感器受拉力恰好达到最大时停止加水，所以刚好停止加水时，物体恰好完全浸没。此时物体所受浮力为

则传感器的示数

（4）当力传感器受压力为2N时，物块所受浮力为

则排开水的体积为

则物体浸入水中的深度为

此时水的深度为

则水位没有到达容器上部分，则水的体积为

则容器中水的质量为

当力传感器受拉力为2N时，物块所受浮力为

则排开水的体积为

则物体浸入水中的深度为

此时水的深度为

则水位到达容器上部分，则水的体积为

则容器中水的质量为
综上，当传感器示数为2N时，容器中水的质量为5800g或6800g。









16．（2025·四川遂宁）小聪为学校的鱼池设计自动补水装置，实现鱼池中水位处在1.4m到1.6m之间，适宜鱼儿生长。他设计的装置如图甲，L为一根上端固定的轻质弹簧（可视为导线），弹簧拉力大小与伸长量的关系如图乙。塑料圆柱形密闭浮筒A的底面积，高0.2m，质量0.3kg。电源电压恒为6V，，为一根足够长的电阻丝，其阻值与接入电路中的长度成正比，滑片P可随浮筒A竖直上下移动。电压传感器（对电路无影响，未画出）监测两端的电压，当两端电压达到4V，传感器控制注水阀门打开；当两端电压低于2V时，传感器控制注水阀门关闭。通过调试：当水位降到最低1.4m时，浮筒A底部刚好接触水面，滑片P位于的某一位置，注水阀门打开：当水位上升到最高1.6m时，注水阀门关闭。（，g取10N/kg）求：
[image: @@@4c4347d64eb547e0a25dcce5d4c86420]
(1)浮筒A的重力；

(2)水位最低1.4m时的阻值；

(3)到达最高水位1.6m时，浮筒A底部受到水的压强，以及接入电路中的总长度；
(4)小聪还想在电路中串联一个电流表，将其改装为一个水位计，请帮他找出水位高度在1.4m到1.6m时，电路中电流I（单位：A）与水位高度H（单位：m）的函数关系式。

【答案】(1)3N    (2)5Ω    (3)500Pa，0.2m     (4)

【解析】（1）浮筒A的质量0.3kg，g取10N/kg，浮筒A的重力





（2）当水位最低1.4m时，两端电压达到4V，因为与串联，电源电压恒为6V，所以两端电压

电路电流为

则

（3）当到达最高水位1.6m时，设浮筒A上升距离为h，根据图乙可知此时弹簧拉力为

当浮筒A受到的浮力为

则有

即

解得

浮筒A底部受到水的压强





当水位上升到最高1.6m时，两端电压达到2V，因为与串联，电源电压恒为6V，所以两端电压

电路电流为

则

即滑片上升0.15m，阻值增加了


因为电阻丝阻值与接入电路中的长度成正比，则接入电路中的总长度为

（4）由（3）可知，水位高度H 时有

解得

当水位高度为H 时，电路总电阻为


电路中电流其中（）







17．（2025·安徽）某兴趣小组要测量一实心圆柱体（不吸水且不溶于水）的密度，进行了如下操作：用一根不可伸长的细线将圆柱体竖直悬挂在铁架台上并保持静止，将一盛有水的柱形容器放在水平升降台上，容器和升降台整体安放在圆柱体的正下方，使容器内的水面与圆柱体下表面恰好不接触，测得容器内水的深度为，如图所示；缓慢调节升降台使细线恰好伸直且无拉力，测得容器上升的高度为，整个过程没有水溢出，圆柱体始终处于竖直状态。已知圆柱体的高为，圆柱体与容器的底面积之比为，，取，不计容器壁厚度。求：
[image: @@@32997e3d-84fd-4822-b859-6a1ab81b41d4]

(1)调节升降台前水对容器底部的压强；

(2)调节升降台后圆柱体浸入水中的深度；

(3)圆柱体的密度。



【答案】(1)    (2)    (3)

【解析】（1）调节升降台前水对容器底部的压强

（2）缓慢调节升降台后使细线恰好伸直且无拉力，故圆柱体的位置始终不变。由水的体积不变可得，

所以圆柱体浸入水中的深度 



（3）调节升降台后细线恰好伸直且无拉力，则圆柱体处于漂浮状态，所以，则有，则圆柱体的密度








18．（2025·四川德阳）如图甲所示，“国之重器”起重船起吊重物时，需通过抽水机将一侧水舱里的水抽向另一侧水舱来保持起重船平衡。如图乙所示，小兰设计了一种采用力传感器感知抽水量的长方体水舱模型，水舱中装有的水，其底面积。A是固定在顶端的力传感器，能够显示A对B的压力或拉力的大小；B是质量和体积均可忽略的细直硬杆，不考虑B的形变，B的上端与力传感器A连接，下端与物体C连接；物体C是质量、底面积的圆柱体。用抽水机将水抽出的过程中，力传感器示数的大小随抽出水的体积变化的图像如图丙所示。当物体C的下端刚好露出水面，此时已抽出水的体积。已知。求：
[image: @@@13c13a47-805d-4afa-865b-82ece831b353]
(1)物体C的重力；
(2)物体C完全浸没时排开水的体积；

(3)当力传感器示数为时，水对水舱模型底部的压强。



【答案】(1)5N    (2)    (3)或

【解析】（1）物体C的重力

（2）当物体C完全浸没时，由图可知杆对物体C的压力为

对C受力分析，C受到重力、浮力和压力，则

则物体C完全浸没时排开水的体积

（3）当物体C的下端刚好露出水面时，水舱模型内剩余水的体积

C的下端距离水舱模型底部的距离

当力传感器示数为时

①若杆对物体C的压力为

对C受力分析，C受到重力、浮力和压力，则

物体C排开水的体积

物体C浸在水中的深度

此时水的深度为

则水对水舱模型底部的压强

②若杆对物体C的拉力为

对C受力分析，C受到重力、浮力和拉力，则

解得

物体C排开水的体积

物体C浸在水中的深度

此时水的深度为

则水对水舱模型底部的压强


所以当力传感器示数为2N时，水对水舱模型底部的压强为或。



19．（2025·新疆）如图甲所示，A、B两个薄壁圆柱形容器下半部用细管（体积不计）水平连通后放在水平地面上，将18kg水经A容器缓慢的注入整个装置的过程中，水对A容器底部的压强p与注入的水的质量m的关系如图乙所示。将一个内部有许多小气泡的冰球投入到A容器中（水未溢出），水面刚稳定时冰球露出水面的体积，此时B容器中水的深度增加了。已知冰的密度为，求：
 [image: @@@e9e83bdd-5798-4e2d-b0b7-1b6d57ab7a7e]
(1)质量为18kg的水的重力；
(2)当往整个装置中注入水的质量为5kg时，水对B容器底部的压强；
(3)冰球放入A容器中水面刚稳定时，冰球内部气泡的总体积V气。
【答案】(1)180N    (2)500Pa     (3)16cm3

【解析】（1）质量为18kg的水的重力

（2）由图像乙可知，当A容器中注水4kg时，水对A容器底的压强为1×103Pa，此时A容器中水的深度

此时A容器中水的体积

A容器的底面积

由图像乙可知，当注入水的质量为4~6kg时，水对A容器底部的压强不变，说明A容器此时水面到达细管位置，水流入B容器，当B容器水面到达细管位置时，注入B容器中水的质量

当B容器中注入水的质量为2kg时，即

此时B容器中水的深度与A容器中水的深度相同，则B容器的底面积为A容器底面积的一半，即

当往整个装置中注入水的质量为5kg时，注入B容器中水的质量

此时B容器中水的体积

此时B容器中水的深度

水对B容器底部的压强

（3）冰球放入A容器后水面刚稳定时B容器中水的深度增加了0.03m，则A容器中水的深度增加了0.03m，则冰球浸入水中的体积

冰球处于漂浮状态，则所受浮力等于重力，则冰球的重力

冰球的质量

冰球的总体积

冰的体积

冰球内部气泡的总体积


20．（2025·四川成都）假期，小美一家开启深海科技探究之旅。请根据她在学习中获得的信息完成相关计算。分析过程忽略液体扰动等次要因素，，。


(1)2024年12月，我国首艘覆盖全球深远海探测并具备冰区载人深潜的科考船——“探索三号”在南沙启航，如图。若科考船搭载货物和船员的总质量为，船排开海水体积为，求船的质量。
[image: @@@713128e7-5494-475f-939f-06ecb4f32795]


(2)“探索三号”科考船把搭载的“深海勇士”号潜水器从空中开始竖直下放，如图。将潜水器外形视为底面积为的长方体，图甲是吊绳受到拉力大小与时间的关系图像，图乙是潜水器下降速度与时间的关系图像。潜水器保持不晃动，动力装置未启动。从吊绳拉力为开始，到潜水器刚好浸没为止，求潜水器底部受到海水压强的变化量。
[image: @@@43b2b3d7-abb2-42c7-9143-6db09fa397fb][image: @@@cc7cfe2f-4107-4130-a681-d06e90b09984]













(3)潜水器在某海底区域进行打捞作业。打捞前，潜水器静止时与海底接触面积为，对海底压强为。若打捞的物品总质量为，密度为，物品装入绳网悬挂于潜水器外壁，绳网的质量和体积忽略不计。现需抛掉挂在潜水器外壁密度为的压载物，使潜水器实现无动力悬浮，求抛掉的压载物总质量。（用、、、、、、表示）



【答案】(1)    (2)    (3)



【解析】（1）根据阿基米德原理，科考船漂浮时，，由题知，轮船的总重力

轮船所受浮力


因为，所以总质量

则船的质量

（2）由图甲拉力变化可知，第5min潜水器开始浸入海水，第6min潜水器浸没。从图乙速度变化可知，前2min空中匀速下降，速度0.1m/s，根据二力平衡原理，潜水器重力

5 - 6min浸入过程匀速下降，速度0.05m/s，匀速运动时间，潜水器长度




当拉力时，此时潜水器受到的浮力

因，则



从此时到浸没，浸入深度变化

潜水器底部受到海水压强的变化量


（3）打捞前，潜水器静止在海底，对海底压强，则




此时潜水器受力情况：重力、海底支持力、浮力，根据平衡条件




打捞物品并抛掉压载物后，物品质量，密度，则物品体积，物品受到的浮力




压载物质量，密度，体积，压载物受到的浮力

无动力悬浮时，整体受力平衡，

将代入上式得：



消去，整理得：


移项得：



则

进一步变形得
对两项分别通分：

第一项：

第二项：

所以
21．（2025·云南）2024年11月17日，我国建造的全球最先进的大洋钻探船“梦想”号正式入列，如图甲所示。它具备11000米超深水钻探能力，有望实现“打穿地壳，进入地球深部”的科学梦想。钻探船上高耸的井架控制钻杆作业，使钻头深入海底钻取岩心。
[image: @@@d1f7f05e-ef60-47b7-8c1a-ff8e1a5d1401]
(1)“梦想”号钻探船上建有高耸的井架，出海执行任务时，要从大桥下通过。只要      （选填“空载”或“满载”）时能通过大桥，就能始终确保安全通行。


(2)求在水深5000m处海水对钻头的压强。取）


(3)科创小组估测井架质量为，井架与甲板接触面积为，求井架对甲板的压强。








(4)为了研究“梦想”号钻探船从桥下安全通行的高度问题，科创小组用两块相同的等腰梯形板材和三块长边均为的矩形板材，制作了如图乙所示的“启航”号实验船，板材不吸水且厚度不计。船底短边，船身高度，，船头竖立有旗杆。将船放入平静的湖水中进行实验，当装载货物时，吃水深度为。若桥离水面的高度，要实验船始终能安全通过此桥，求旗杆的最大高度。（货物高度始终低于旗杆顶部，）


【答案】(1)空载    (2)    (3)    (4)2.1m
【解析】（1）船在水中航行时，从大桥下通过，船的高度越低越安全，船空载时，船的整体重力小，排开液体体积小，吃水深度浅，船露出水面高；满载时，整体重力大，排开液体体积大，吃水深度深，船露出水面低；所以只要空载时能通过大桥，就能始终确保安全通行。

（2）在水深5000m处海水对钻头的压强

（3）井架对甲板的压力

井架对甲板的压强



（4）当装载货物时，根据阿基米德原理，货物重力

则货物排开液体



，当船吃水深度为时，船浸在水中船头梯形的面积

船浸入水中的体积

船空载时排开水的体积

空载时，船浸在水中船头的梯形的面积 

空载时，船浸在水中的梯形的面积


解得，只要船在空载时能通过大桥，就能始终确保安全通行，旗杆的最大高度
22．（2025·山东烟台）阅读短文，回答问题。
“返老还童”的锂电池
据央视报道，中国科学院某研究所在锂电池材料研究方面取得突破性进展，提出让锂电池“返老还童”的方法，为开发更智能、耐用的下一代锂电池提供了全新思路，有望提高电动汽车和电动航空器等的续航里程。
富锂锰基正极材料具有氧阴离子氧化还原的额外容量，其放电比容量高达300mAh/g，可将电池能量密度提升30%以上，但作为氧活性正极材料经过多次充放电后电池会出现老化现象，充电时注入的能量超过放电时释放的能量，导致富锂锰基电池使用寿命和效率大打折扣。
研究发现，对富锂锰基正极材料进行适当升温可以消除外力对材料结构的影响，使材料从无序状态恢复到更稳定、能量更低的有序结构。在升温的过程中，正极材料的原子排列变得更紧密，导致体积缩小，表现出“负热膨胀”的现象。然而对电池进行加热不够现实，科研人员进一步提出通过智能化浅充电的方式让老化的富锂锰基电池“返老还童”的新方法，让电池在不充满的条件下持续循环数次充电，可以修复材料的结构损伤，进而显著延长电池使用寿命。这一成果为电池技术进一步发展提供了科学依据。
(1)给锂电池充电时，锂电池相当于电路中的      （选填“电源”或“用电器”）；
(2)文中的“负热膨胀”现象是指当温度升高时富锂锰基正极材料的体积      。未来的富锂锰基电池“返老还童”可以通过      方式来实现；
(3)某电动汽车的锂电池容量为90Ah，若使用上述放电比容量的富锂锰基正极材料制作，需用      g。
[bookmark: _GoBack]【答案】(1)用电器    (2)减小     智能化浅充电    (3)300
【解析】（1）给锂电池充电时，锂电池消耗电能，相当于电路中的用电器。
（2）[1]在升温的过程中，正极材料的原子排列变得更紧密，导致体积缩小，表现出“负热膨胀”的现象。所以文中的“负热膨胀”现象是指当温度升高时富锂锰基正极材料的体积减小。
[2]对电池进行加热不够现实，科研人员进一步提出通过智能化浅充电的方式让老化的富锂锰基电池“返老还童”的新方法，让电池在不充满的条件下持续循环数次充电，可以修复材料的结构损伤，进而显著延长电池使用寿命。这一成果为电池技术进一步发展提供了科学依据。所以未来的富锂锰基电池“返老还童”可以通过智能化浅充电方式来实现。

（3）富锂锰基正极材料放电比容量高达300mAh/g，则需要富锂锰基正极材料的质量为
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